

“互联网+祭英烈”让清明文化更生动

“

清明怀先辈，浩风励后人。清明将至，以清明祭英烈为主题的线上线下活动在宁波展开。线下，组织党员干部、学校师生，部队官兵、群众祭扫英烈、瞻仰宣誓、参观事迹，缅怀先烈的丰功伟绩，追忆道德楷模；线上，开展网上献花留言、微博祭奠、讲好人故事，“互联网+祭英烈”让清明文化更生动了。

记者 张昊
通讯员 毛一波 胡蕴

”



小朋友在文明祭扫先贤。

记者 刘波 摄

近3万人次网上祭英烈

清明节即将到来，鄞州区大河街道兴裕社区早早准备起来，组织辖区内未成年人一起来到社区开展清明节网上祭英烈活动。“2015网上祭英烈”网络签名寄语活动由中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委共同举办。目的是引导未成年人慎终追远、缅怀先辈。

社区工作人员把多台电脑同时上网，登录中国文明网的“网上祭英烈”专题，为社区未成年人网上祭奠做好准备。“网上祭英烈”的画面映入同学们的眼帘，面对人民英雄纪念碑，大家肃然起敬，庄重地依次点击“鞠躬”“献花”“留言”等按钮，在留言板上留言祭祀。

“也许吧，有些人会忘记你们，但人们的现在和将来总会有你们的踪影，总会有人记得你们的”、“你们付出了生命让我们拥有了幸福”、“英雄，你永远是我们学习的榜样”……一句句朴实的话语，表达了学生对英烈的缅怀崇敬之情。

社区负责人表示，我们希望

通过开展这样的活动，让孩子们铭记革命先烈光荣事迹，倍加珍惜今天幸福生活，立志为实现中华民族伟大复兴“中国梦”而努力学习、健康成长。

截至昨日19时，记者在中国文明网的“网上祭英烈”页面看到，全国参与人数已经超过324万，其中浙江8.3万，来自宁波的就有28954名。

老少同祭革命先烈

“清明时节雨纷纷，草色青青柳色新。心香一瓣祭先烈，唤来春风慰英魂。”3月30日，市新四军历史研究会组织祭扫坐落于余姚梁弄镇落地梅花坪上的浙东区党委和浙东游击纵队主要领导陵园。

深鞠一躬，在每一个纪念碑前放上一枝鲜花。祭扫现场，市新四军历史研究会的部分老同

志、梁弄镇市民代表等40余人在谭启龙、何克希、张文碧、刘亨云、顾德欢、连柏生、杨思一、陈洪、刘发清、马青、王起、陈布衣等浙东抗日根据地先辈和无名烈士碑前，缅怀那段峥嵘岁月。

“这里有我的先生和他的多位战友。我先生陈布衣老家在嵊县，余姚是他的第二故乡，生前

他就不止一次提到，百年后要回到这里，和为了抗战而牺牲在浙东的烈士一道，永远关注着这片他们曾经浴血奋战过的热土。”陈布衣家属刘浩然动情地说。

3月31日，江北区在慈湖烈士陵园举行“老少同祭革命先烈”。300多名离退休干部、部队官兵、机关干部和中小学生代表一同悼念革命先烈。

表一同悼念革命先烈。

同学们庄严宣誓：“立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，努力成为合格的社会主义建设者和接班人。”洪亮的声音响彻陵园，更深深铭记在同学们的心中。大家鞠躬默哀，依次瞻仰革命烈士墓，重温革命历史，缅怀英烈的英雄事迹和丰功伟绩。

好人王延勤，我们怎能不怀念他

“他不是个什么官，但是他心里想的都是全心全意为人民服务，为残疾人服务。他手上的权力很少，然而他总是跑前跑后，帮助解决残疾人遇到的种种困难。”

那位为残疾人跑前跑后的好人王延勤，再次引起人们深深的追思。3月26日，海曙区两家残疾人庇护机构——鼓楼街道博爱乐园、段塘街道怡情楼分别召

开座谈会缅怀机构创始人、优秀共产党员、区残联原副理事长王延勤，以此来纪念中国残联、省委、市委发出向他学习号召10周年。

成立于1998年的鼓楼街道博爱乐园是王延勤一手创办的、宁波市最早的残疾人工疗站。成立于2005年的段塘街道怡情楼则是王延勤同志在病重期间仍在谋划的，于他去世一个月后成立，并

以“延勤”宁波话谐音命名。

座谈会邀请了王延勤同志在世时，接触与接受过他的帮助的残疾人，追忆当年他的感人事迹。肢残人刘师傅哽咽地回忆起当年他的刻章店一度漏雨，身材高大的王延勤如何艰难地连夜冒着风雨爬到屋顶去为他盖雨布。盲人张师傅说，自己家住新典社区，但按摩店开在江北区，王延勤一次次骑着28寸的自行车来

他的店探望，还借给他5000元钱帮他渡过经营难关。

情到深处，大家一度哽咽，十余年前的往事历历在目，“王大哥从未嫌弃过我们，他把我们当朋友、当亲人，我们怎能不怀念他！”

两家庇护机构负责人表示，王延勤同志离开我们已经整整10年了，但他的奉献精神 and 人格魅力并没有丝毫淡化，反而经过时间的检验，历久弥新。

绿色祭祀方式成了众多市民选择

不乱扔杂物，不破坏草地树木，不污染空气河流……清明将至，北仑新碶街道紫荆社区日前举行了“文明祭祀、平安清明”宣传活动，社区居民代表宣读倡议书后，百余居民争相在倡议书大展板上签名。

“清明扫墓，是沿袭已久的习俗。但在清明祭扫过程中，一些人把这种传统仪式异化，他们不惜浪费大量的人力、物力和财

力为祖宗建豪华墓地，购买高档祭品祭祀亡灵，所有祭品最终以一把火的形式烧掉，这种祭奠方式既浪费钱财，浪费资源，污染环境，又很容易引起火灾。”紫荆社区党总支书记王春风说社区举行宣传活动，引导居民认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统，为巩固文明城市建设成果添砖加瓦。

今年，为了让更多的祭扫市

民参与绿色祭祀方式，我市一些地方积极探索创新，推出了“鲜花换鞭炮”、“现场音乐祭祀”、“二维码墓碑”等新颖的服务项目，受到了群众的欢迎和好评。一些县(市)区和单位设立了网上纪念馆、网上人文纪念馆，供市民在网上寄托哀思。文明节俭的绿色祭祀方式成了众多市民的选择。

记者注意到，扫墓的人们手中少了纸钱、香烛等传统的祭祀

品，取而代之的是一束束的鲜花。现在各墓区每天准备的鲜花都被祭扫的人们换领光，与往年相比，今年墓园平添了几许肃穆和清雅。

在鄞州一家墓园一位打扫的工作人员说，现在烧纸、放鞭炮、点香烛的人少了，用鲜花祭扫的多起来了，打扫负担也轻了不少。献一束花、敬一杯酒、放一曲音乐、清扫墓地等行为，都是向逝去的亲人表达哀思的很好的祭扫方式。



六旬媳妇守在婆婆床前30多年

在过去的37年里，宋丽芬几乎没有一天离开过她的婆婆。从端茶递水到擦洗全身，再到饮食保健，将半身瘫痪的婆婆照顾得无微不至。周边的邻居都说，“十对婆媳九不和”，做到婆媳和谐相处都难，像宋丽芬这样30多年如一日的精心伺候，更是难得。

婆婆晕倒导致半身瘫痪

1978年，宋丽芬与吴家村村民陈国平经人介绍走到了一起。婚前，她就知道陈国平家庭经济情况并不宽裕，然而这名善良的姑娘还是被小伙的真诚朴实打动了。她坚信通过自己和丈夫两双勤劳的手，完全可以去创造一份属于他们的幸福。

婚后的生活比较平静安宁，公婆的身体也还算硬朗，一家人相亲相爱，小日子虽说并不富裕，但也确实过得有滋有味。

然而天有不测风云，仅过了两年，婆婆一次意外在家中突然晕倒。送到医院后，医生都告诉他们，情况很不乐观，需要马上手术。

当时宋丽芬家里的积蓄并不是很多，外加上还有一个刚出生的孩子要照顾，花销比较大。但她还是毅然花光了家里所有积蓄给婆婆治病，还因此欠下不少债。最终，婆婆虽然挽回了生命，却半身瘫痪，大小便失禁，生活完全失去了自理能力，需在床上度过下半生。

最后照顾家庭的重担就这样重重地压在了她年纪轻轻的儿媳身上。

每天给婆婆擦洗

“人要懂得感恩，生活也并非如想象的那么完美。”这是宋丽芬常挂在嘴边的一句话。就是这样的心态，支持她面对家中这么大的变故，而且更为坚强。她辞去了工作，专心在家照顾婆婆。

每天早上，她都为婆婆配好营养早餐，给婆婆填补能量，但自己常常舍不得吃。因为半身瘫痪的关系，婆婆长时间卧床会长褥疮，她每天都会定时给婆婆擦洗身体，并辅以按摩，疏通经络。此外，换洗衣服、洗脸洗脚，剪指甲等对她来说就是再平常不过的事。

每次，她都要等到婆婆熟睡后，自己才能安心入睡。但宋丽芬并不敢沉睡过去，一有声响，就会第一时间冲到婆婆房间。

老人因为长期卧床的关系，或多或少心情会受点影响，头脑也会越来越糊涂，也会无缘无故地挑“刺”。但她时常总是任婆婆唠叨，待婆婆说烦了，然后她会去婆婆怀里，像抚摸孩子般安慰，直到母亲“乖”下来后，依旧像往常一样与婆婆拉拉家常，哄老人家开心。

儿子继承母亲孝顺传统

转眼过去了10多年，让宋丽芬高兴的是，因为受到她的影响，儿子变得越来越懂事、孝顺。

每当她干活有点累的时候，儿子都会主动过来替换。有段时间，儿子告诉宋丽芬，尊重、孝敬奶奶他也有份，并和她商量，希望每天晚上可以由他来负责照顾奶奶。这样，每天夜里为奶奶更换两次尿布的任务，就交由儿子负责。

去年底，婆婆病情忽然恶化。宋丽芬在那后的半个月里，几乎没回过百米之隔的自己家过夜，尽己所能地给予婆婆最好的照料。最终，93岁的婆婆还是在今年年初走了。 记者 林伟 通讯员 董建亚 张立